
IES Pons d’Icart
MATEMÀTIQUES – 3R D’ESO A 21/11/2011
Nombres racionals i Geometria 30+15+20+20+20+20

1. Opereu i expresseu en forma de fracció irreductible.
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2. Considereu els nombres a = 3.2 · 1012 i b = 4.5 · 10−4. Expresseu en notació científica els
nombres següents: a) a ·b b) a : b c) a2 ·b8

a) a ·b = 3.2 ·4.5 ·1012 ·10−4 = 14.44 ·1012−4 = 14.44 ·108 = 1.444 ·109 .

b) a : b = 3.2

4.5
· 1012

10−4
= 0.71111 ·1012+4 = 0.71111 ·1016 = 7.1111 ·1015 .

c) a2 ·b8 = (
3.2 ·1012

)2 ·(4.5 ·10−4
)8 = 3.22 ·4.58 ·1024 ·10−32 = 1721868.84 ·10−8 = 1.72186884 ·10−2 .

3. Considereu la suma d’infinits sumands 1+ 1
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+ ·· · , en què tots els numeradors

que segueixen són iguals a 6 i els denominadors són les successives potències de 10. Expresseu el
resultat de la suma en forma de fracció d’enters i expliqueu detalladament com la representaríeu
sobre la recta numèrica.
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Les etapes de la representació sobre la recta numèrica serien les
següents. Tracem:
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• Una recta r i triem dos punts qualssevol sobre ella. Anomenem 0 el de l’esquerra i 1 el de la
dreta. Aquesta serà la recta numèrica.

• Una recta auxiliar s que passi pel punt 0.

• Sobre la recta s, set punts P1,P2, . . . ,P6,P7, a partir del punt 0, separats per distàncies iguals,
(ho fem mitjançant una obertura de compàs constant.).

• Una recta t que passi pels punts P6 i 1.

• Una recta que passi per P7 i sigui paral·lela a la recta t . La intersecció X , amb la recta inicial r ,
de l’última recta traçada és el punt que representa la fracció 7

6 .



4. Un petit productor de vi ven el 45% de la seva producció a un majorista. Després, distribueix
les 3/5 parts del que li queda entre alguns petits comerços que coneix. Finalment, després d’aquest
repartiment, encara li queden 374 L que reparteix entre amics i familiars.

a) Quin és el volum total de la seva producció?
b) Quin és el percentatge de la producció que ha repartit entre els familiars i amics?

a) Si ens fixem en les etapes de la venda, tenim:

– Després de la primera venda, el vi que li queda resulta de multiplicar pel factor 0.55, perquè de
cada 100 litres n’hi queden 55.

– El vi que li ha quedat després de la segon venda, resulta de multiplicar el que li quedava després
de la primera per 2/5 = 0.4, perquè de cada 5 litres n’ha venut 3.

– Conclusió: Multiplicada la quantitat inicial per 0.55 ·0.4, en resulta la final igual a 374 litres que
repartirà entre amics i familiars. Llavors, el volum total de la producció és

374

0.4 ·0.55
= 1700 L .

b) Només cal comparar les dues quantitats:

374

1700
= 0.22 = 22% , o bé, observar que la relació entre inicial i final és 0.4 ·0.55 = 0.22 = 22%.

5. El figura adjunta es presenta un rombe no quadrat amb dues cir-
cumferències inscrites i tangents entre elles. Expliqueu detallada-
ment les etapes de la seva construcció exacta amb regle i compàs o
amb GeoGebra.
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Etapes de la construcció. Tracem:

(1) Amb centre un punt A, un cercle de radi r .

(2) Amb centre un punt C , tal que AC < 2r , un cercle de radi r . Aquest talla el cercle anterior en
dos punts B i D .



(3) El polígon ABC D , el qual, en tenir els quatre costats iguals, és un rombe.

(4) La bisectriu de l’angle α=∠ADB .

(5) Els punts P i T interseccions respectives d’aquesta bisectriu amb les diagonals AC i BD . El
punt P és el centre d’una de les circumferències i el punt T és el punt de tangència de les dues.

(6) El punt Q d’intersecció de la circumferència que passa per P i té centre B amb la diagonal AC .
Aquest punt Q és el centre de l’altra circumferència del disseny.

(7) Les dues circumferències (P,PT ) i (Q,QT ).

6. La Laia ha experimentat un augment de la seva altura des dels 10 anys fins els 16. Aquest
augment ha sigut del 4% anual sobre l’altura de l’any anterior. Ara que té 16 anys mesura 1.78 m.
Calculeu:

a) L’altura que tenia fa un any.
b) L’altura que tenia fa 6 anys.

a) El factor que explica en quina quantitat ha augmentat la seva altura l’últim any és 1.04 = 1+4%.
Per tant,

Altura que tenia fa un any = 1.78

1.04
= 1.7115 m .

b) En sis anys el 4% d’augment es fa sobre el resultat de l’augment de l’any anterior. Per tant, el
factor que explica l’augment en 6 anys és 1.046 i en resulta,

Altura que tenia fa 6 anys = 1.78

1.046
= 1.4068 m .


